

## Русское зарубежье - «государство вне границ». В Москве прошла научная конференция

11.10.2019



В Москве, в Свято-Тихоновском гуманитарном университете состоялась Международная научная конференция «Россия в мире. Феномен Русского зарубежья: институты и персоналии». Речь шла о послереволюционном периоде 20-30-х годов XX века.

Конференцию в рамках научного проекта «Россия в мире» провели Институт перспективных исторических исследований в сотрудничестве с Институтом всеобщей истории РАН и Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом.

Цель конференции – уточнить и актуализировать современные представления научного сообщества о Русском зарубежье, деятельности и роли его институтов, выявить параметры существования этого явления, его места в мировом процессе.

В организационный комитет вошли: академик РАН, научный руководитель Института всеобщей истории РАН Александр Чубарьян; ректор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, протоиерей Владимир Воробьев; кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН Елена Миронова; кандидат юридических наук, научный сотрудник Института всеобщей истории РАН Анна Володько; доктор исторических наук, профессор, кафедра ЮНЕСКО по изучению глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова Зоя Бочарова; кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Ирина Щерблыгина.

Ученые предложили рассмотреть комплекс вопросов, позволивших исследователям последних десятилетий характеризовать феномен Русского зарубежья как «государство вне границ», квазигосударство, «перемещенную государственность».

Октябрьская революция 1917 года положила начало расколу русского общества, вследствие чего за пределами страны начала формироваться, так называемая, Зарубежная Россия, представителями которой были выдающиеся российские умы. Имена тех, кто создавал «новое общество с русским сердцем» знакомы каждому образованному современнику – Владимир Набоков, игумен Серафим (Кузнецов), Борис Львович Гершун и другие персоналии. Перед беженцами, в первую очередь, стоял вопрос физического выживания. Однако большой творческий потенциал бывших государственных служащих, общественных деятелей сделал возможным создание своего политического, информационного и историко-культурного пространства. Эмигранты в условиях выживания старались сохранить национальную идентичность. Не оставила свою паству за рубежом Русская Православная Церковь. Русские ученые и инженеры работали в европейских университетах и научных центрах, писатели продолжали создавать великие произведения, архитекторы оставили видимый след в облике городов. Создание и функционирование Русского Зарубежья – достижение и результат деятельности конкретных людей.

На первой научной сессии, 26 сентября, Александр Чубарьян призвал участников конференции рассмотреть феномен Русского зарубежья с точки зрения уникального опыта самоорганизации сотен тысяч изгнанников, который пока остается недостаточно изученным и оцененным в мировой истории.

Доклады участников строились вокруг нескольких узкоспециальных тем: организационная система

Русского зарубежья и его институты, действовавшие в разных странах (дипломатические, финансовые, военные, научные), формирование юридико-правового государства, деятельность Церкви за рубежом, институты сохранения исторической памяти (создание за рубежом архивов, музеев, проведение Дней русской культуры).

27 сентября прошла XI ежегодная международная научно-просветительская конференция проекта «Люди и судьбы Русского зарубежья». Научная сессия была посвящена деятелям Русского зарубежья, преимущественно занимавшимся политической и организационной работой по поддержанию существования «государства вне границ».

Конференция позволила поставить давно назревшие, но еще не разрешенные вопросы о том, что собой представляло сообщество русских пореволюционных эмигрантов в межвоенный период XX века. Исследователи, представлявшие разные области знаний представили свои суждения о том, как на разных уровнях функционировало это не имевшее прецедентов сообщество, какие элементы государственной организации имело.

Особое значение имеет подчеркнутый многими докладчиками факт, что почти вся работа по развитию и поддержанию существования Русского зарубежья велась на безвозмездной основе, на том основании, что его «функционеры» не видели для себя возможности жить вне русской среды, отказать в помощи менее приспособленным к жизни за рубежом, или оказавшимся в более сложных условиях соотечественникам.

Долгое время научное сообщество дискутировало вопрос о том, что представляло собой Русское зарубежье, культурно-историческую общность или «государство вне границ». Проведенная конференция позволила сделать обоснованный вывод в пользу последнего определения.

Подводя итоги двухдневной работы, участники отметили высокий научный и организационный уровень конференции и выразили благодарность генеральному спонсору ПАО «Транснефть».

По результатам конференции предполагается публикация статей в рецензируемом журнале.

По материалам [Института всеобщей истории РАН](#) и портала [«Научная Россия»](#)

---

Адрес страницы: <http://mosds.mos.ru/presscenter/news/detail/8413561.html>

---

[ГКУ города Москвы «Центр гуманитарного и делового сотрудничества с соотечественниками за рубежом - Московский дом соотечественника»](#)